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П
остановка  проблеми.  В  умовах
сучасних  українських  реалій
особливого  значення  набуває

проблема громадянського виховання зростаючої
особистості.  Це  зумовлено  соціальним
замовленням на  виховання молодого покоління
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громадян, які відповідально ставляться до своїх
обов’язків і знають свої права, вміють відстоювати
їх,  глибоко  усвідомлюють  і  поважають
демократичні цінності, спроможні до інновацій,
керування власною життєдіяльністю  і справами
суспільства; громадян, здатних сприяти розбудові
України, яка на найвищому законодавчому рівні
закріпила  за  собою  статус  демократичної,
правової,  соціальної  держави,  прямує  до
утвердження громадянського суспільства.

Аналіз основних досліджень та публікацій. У
працях  сучасних  вітчизняних  науковців,  які
звертаються до визначення сутності громадянського
виховання  (І. Бех,  М. Боришевський,
П. Вербицька,  О. Внукова,  Н. Дерев’янко,
К. Журба,  В. Киричок,  В. Івашківський,
П. Кензьор,  Л. Косарєва,  Л. Крицька,
Л. Момотюк,  В. Оржехівський,  Д. Пащенко,
В. Приходько, Н. Ревнюк, Л. Рехтета, О. Стебна,
О. Сухова,  О. Сухомлинська,  К. Чорна,
Г. Шевченко та інші), наголошується, що воно, з
одного  боку,  орієнтоване  на  забезпечення
входження  індивіда  в  суспільство  завдяки
оволодінню сукупністю соціальних, політичних,
громадських норм і моделей поведінки, а з іншого
– спрямоване на формування певних особистісних
характеристик,  що  набувають  утілення  у
відповідних  ідеалах,  цінностях,  моделях
поведінки.

Питання, пов’язані зі змістом громадянського
виховання,  особливостями  його  реалізації,
протягом тривалого часу активно розробляються
зарубіжними дослідниками (А. Адлер, М. Бренсон,
Дж. Дьюї,  Д. Керр,  Е. Клисер,  Ч.  Мерріам,
С. Памон, Л. Розен, З. Фройд, К. Юнг).

Попри наявні  розбіжності  щодо  суспільних
реалій,  в  яких  відбувається  громадянське
виховання українських та  зарубіжних  школярів,
можна  виявити  чимало  схожих,  споріднених
ознак, що покладаються в основу цього процесу.
У  цьому  контексті  актуалізується  необхідність
вивчення  та  узагальнення  зарубіжного  досвіду
громадянського  виховання,  що  сприятиме
винайденню  прогресивних  позицій  для
підвищення його ефективності в умовах сучасного
українського соціуму.

Мета  статті  – розкрити сутність та основні
напрями  громадянського  виховання  у  країнах
Західної Європи та Сполучених Штатах Америки.

Виклад  основного  матеріалу.  Одним  із
перших  зарубіжних теоретиків  громадянського
виховання  по  праву  вважається  німецький
дослідник Г. Кершенштейнер, який бачив головне
його  завдання  у  “привчанні  молоді  служити
спільноті”. Згідно з його  поглядами,  ідеальний

громадян – це захисник “від тиранії більшості”.
Наголошуючи  на  тому,  що  громадянські
доброчинності  не  можливо  сформувати  за
допомогою книжок і доручень, Г. Кершенштейнер
водночас припускав, що  громадянські почуття  і
вчинки можливі у людей, які не розуміють завдань
держави  і сутності управління. У період кризи,
на переконання німецького педагога, найбільшою
турботою  держави  має  стати  діяльність,
спрямована на зміцнення системи громадянського
виховання,  яке покликане “привчити  дитину  в
усіх серйозних  випадках  життя  не тільки  своє
мислення і почуття, а й учинки свої узгоджувати
із  загальними  інтересами”.  Передумова
досягнення  цього  бачилася  ним  у  тому,  що  в
“людині  живі  не  лише  егоїстичні  спонуки,  які
прагнуть  до свободи  і розділяють  людей, а  й  ті
соціальні інстинкти, які людей пов’язують” [2].

Загалом  теорія  громадянського  виховання
Г. Кершенштейнера,  яка  грунтувалася  на
загальнолюдських  та  релігійних  моральних
цінностях, орієнтувалася на визначення шляхів і
способів виховання добросовісної і відповідальної
людини, котра володіє громадянським способом
мислення, вміє працювати на благо свого народу,
здатна  протистояти  рухам,  спрямованим  на
насильницьку зміну державного устрою.

Такий підхід до ідеї громадянського виховання
набув  подальшого  розвитку  в  педагогічній
концепції  Дж. Дьюї.  Відомий  представник
американської філософії прагматизму вважав, що
в демократичному суспільстві метою виховання
є не просто механічне передавання накопичених
знань  і  традицій,  а  формування  гармонійного,
ефективно  діючого  громадянина,  провідними
ознаками  якого  є  “соціальне  вміння”  та
“громадянська  ефективність”,  тобто “здатність
мудро  оцінювати  людей  та  їхні  дії,  брати
вирішальну участь у створенні законів, а не тільки
підпорядковуватися їм” [11, 140].

Загалом філософсько-педагогічна  концепція
Дж. Дьюї висуває в центр педагогічної діяльності
особистість  дитини,  закликає  враховувати  її
потреби, інтереси, залучати юного громадянина
до активної діяльності, у процесі якої формується
досвід  досягнення  життєвого  успіху,  тобто
відбувається підготовка молодого  покоління  до
життя в умовах демократичних прав і свобод.

На переконання З. Фройда, держава, забороняючи
або обмежуючи прояви неусвідомлених  потягів  і
бажань,  стає  ворожою  для  особистості  й
придушує  її  громадянськість.  Лише  за  умови
компромісу  між  індивідом  і  державою  щодо
переведення  енергії  інстинктів  у  суспільно-
державну  діяльність,  громадянськість  набуває
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конструктивних ознак [5; 6]. Отже, у психоаналізі
форми громадянської поведінки трактуються як
прояв  біологічного  несвідомого,  дещо
скоригованого соціальними чинниками.

Фройдівську  концепцію  громадянськості
заперечив А. Адлер, який обстоював думку про
те,  що  громадянськість  досягається  завдяки
вродженій  здатності  (соціальному почуттю або
соціальному  інтересові),  яка  розкривається  в
процесі життя людини. За відсутності соціального
почуття (інтересу) в людини з’являється комплекс
неповноцінності,  що,  відповідно,  знижує  її
громадянськість [1].

Не  погоджувався  з поглядами  З. Фройда на
сутність громадянськості й  К. Юнг, зазначаючи,
що  крім  індивідуального  підсвідомого  існує
колективне  підсвідоме,  в  якому  зафіксовано
архетип – своєрідний засіб для акумуляції досвіду
попередніх поколінь  [7]. Помилковість поглядів
К. Юнга полягає у відстоюванні думки, згідно з
якою до колективного підсвідомого громадянський
архетип  входить  на  рівні  інстинктивного,
вродженого, оскільки передається від покоління
до покоління через історичну пам’ять.

Помітний  внесок  у  розвиток  досліджень
громадянського виховання зробив американський
політолог  Ч. Мерріам,  розглядаючи  його  як
ключовий  інструмент  підтримки  громадської
згоди.  Громадянське  виховання,  стверджував
науковець,  має спрямовуватися  на формування
“громадянської лояльності”, що становить одну з
базових функцій будь-якої держави  [14,  5].  Так
само,  як  і  Дж. Дьюї,  Ч.  Мерріам  бачив  у
громадянському  вихованні  складову  більш
широкої  системи  “соціального  научіння”,  яке
передбачає  формування  не  лише  “політичної
грамоти” й навичок політичної участі, а й більш
широкого  кола  настановлень  і  вмінь,  що
забезпечують політичну та соціальну лояльність
особистості.

У  сучасній  американській  Енциклопедії
досліджень  у  галузі  освіти  (Encyclopedia  of
educational  research)  міститься  тлумачення
громадянського виховання із суспільного та власне
індивідуального погляду. У першому випадку воно
розглядається як “процес передачі від покоління
до покоління таких суспільних знань і цінностей,
які  є  умовою політичної  стабільності держави”
[12, 158]. Щодо змісту таких знань  і цінностей,
вони  охоплюють:  знання  історії  та  структури
політичних інститутів, уміння поводитися лояльно
у ставленні до національних питань та політичних
осіб, інтерес до участі у політичному житті країни
тощо. З погляду власне індивідуального підходу,
під  громадянським  вихованням  розуміється

“процес,  унаслідок  якого  суспільні  знання  та
цінності набувають особистісних ознак і виступають
орієнтирами поведінки людини” [12, 158].

На  думку  відомого  американського
дослідника  М. Бренсона,  сутність  терміну
“громадянське виховання” може бути визначена
через  три  основні  компоненти:  громадянські
знання,  громадянські  навички  (або  розвиток
критичного  мислення)  та  громадянські  якості
особистості  [8].  Оволодіння  громадянськими
знаннями, вважає він, забезпечує обізнаність учнів
з  такими питаннями, як:  сутність  громадського
життя, політики та уряду; засади функціонування
американської  політичної  системи; способи,  за
допомогою  яких  уряд,  що  керується
Конституцією, втілює мету, цінності та принципи
американської  демократії;  характер  відносин
Сполучених Штатів Америки з іншими країнами
у  світовому  контексті;  зміст  обов’язків
громадянина  американської  демократичної
держави.

До  громадянських  навичок  М. Бренсон
відносить:  здатність  до  визначення,  опису,
пояснення,  аналізу  понять,  які  стосуються
громадянського  виховання,  оцінювання,
прийняття та  обстоювання особистих позицій у
сфері громадянських питань. Крім того, належно
організоване громадянське виховання передбачає
забезпечення розуміння учнями важливості таких
понять,  як  “державний прапор”, “національний
монумент”, “громадянська  чи  політична подія”,
“патріотизм”,  “громадянське  суспільство”,
“конституція” [8].

Останнім і найважливішим компонентом, що
характеризує систему громадянського виховання
у  США,  є  громадянські  якості  особистості.
Такими,  на  думку  М. Бренсона,  є:  моральна
відповідальність,  дисциплінованість, повага  до
інших,  громадянська  сміливість,  ввічливість,
толерантність  тощо.  Виховання  цих  якостей
розглядається  як  вагомий  внесок  у
функціонування  всієї  політичної  системи
Сполучених Штатів Америки.

До  виокремлення  та  розкриття  сутності
громадянських  цінностей,  на  які  має
спрямовуватися  процес  громадянського
виховання,  звертається  інший  американський
науковець – С. Памон. Загалом він виокремлює
п’ять таких цінностей:

1. Наснага  (Empowerment).  Людині потрібно
дати змогу використовувати власні можливості й
водночас активувати особистісний громадянський
потенціал.

2. Насамперед – людина (People first). Кожній
людині мають бути гарантовані гідність  і права,
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навіть якщо  не  всі  можуть  використовувати  їх
однаковою  мірою.  Кожна  людина  має  право
одержувати підтримку за скрутних обставин  не
тільки тому,  що це  може принести вигоду,  а  й
заради розвитку  людських можливостей та для
збагачення нематеріальної сфери життя, спільного
для всіх громадян.

3. Повага до особистості (Respect for person) –
це один із привілеїв соціалізованої людини (члена
спільноти).

4. Право на самовизначення  (The  right to  self
determination).  Мається  на увазі  право  кожного
розв’язувати проблеми, виходячи з власного досвіду,
й ухвалювати самостійні рішення – зважаючи на
те, що людина краще за інших знає саму себе. Право
на самовизначення також припускає, що ухвалення
рішення – це загальнодоступний процес, реалізації
якого можна навчити.

5. Право  на  залежність  (The  right  to
dependence). Жодна  людина не є островом. Усі
ми живемо в товаристві й усі залежимо один від
одного. Взаємозалежність – позитивний і цілком
нормальний  стан.  Люди  за  своєю  природою
взаємозалежні.  Збільшення  незалежності  не
заперечує  цієї цінності, оскільки припускає, що
жоден індивід не може бути цілком самодостатнім.
Час від часу люди стають залежними від  інших
на  більш  чи  менш  тривалий  термін  і  це
відбувається з різних причин [9].

Концепція  громадянського  виховання  є
важливою  складовою  системи  шкільної  освіти
США.  Її  основне  завдання  полягає  у  навчанні
учнів використовувати свої  права й добре  знати
свої  обов’язки.  Національними  стандартами  з
громадянознавства  та  управління  (National
Standards  for  Civic  and  Government)
встановлюється  конкретна  тематика,  що  має
опрацьовуватися  в  змісті  офіційних  програм.
Наприклад, для  початкової освіти передбачено
вивчення таких тем, як: Що таке уряд і якими є
його  функції.  Якими  є  основні  цінності  та
принципи американської демократії. Яким чином
уряд  (керований  Конституцією)  втілює  мету,
принципи та цінності американської демократії.
Яке відношення мають США до інших націй та
світових  справ  взагалі.  Якими  є  обов’язки
громадянина американської демократичної країни
[10, 13 – 14].

Крім  того,  існують  додаткові  навчальні
програми, які виконують своєрідну підтримуючу
функцію офіційних програм з громадянознавства
і  передбачають  проведення  додаткових  видів
діяльності протягом навчального періоду. З метою
реалізації в початковій ланці шкільної освіти США
завдання  додаткових  (неофіційних)  програм  з

громадянознавства застосовуються різноманітні
способи:  затвердження  і  дотримання  правил
поведінки  в  класі;  запровадження  системи
загальношкільних правил  поведінки; взаємодія
учнів  у  класному  середовищі;  створення
учнівських  рад  (основні  функції:  перегляд
шкільних правил на чіткість, відповідність нормам
та  правильність  мовлення;  оволодіння
представницькими  принципами  демократії;
ведення шкільних законодавчих зборів; нагляд за
належним станом шкільної території; допомога в
організації  безпеки  перебування учнів  у стінах
школи; організація й проведення презентацій щодо
шкільних потреб); пошук інформації; організація та
проведення шкільних презентацій [15, 21].

Проблема  громадянського  виховання
наприкінці ХХ  –  початку  ХХІ  століття  набула
особливої значущості в Канаді, Великій Британії
та  Австралії.  Ці  держави  розглядають
громадянське  виховання  в  загальноосвітніх
установах  як  таке,  що  орієнтується  на
формування в учнів певних знань, умінь, навичок.
Одним  із  пріоритетних  напрямів  навчально-
виховного процесу визначено виховання честі й
гідності  школярів. З  метою належної реалізації
цього завдання вироблено директиви діяльності
навчальних  закладів,  розроблено  стандарти  та
межі викладання дисциплін. Крім предметів, які
передають  учням  необхідний  набір  знань  і
навичок,  запроваджена  консультативна  і
методична допомога [4].

У  Великій  Британії  спостерігаються суттєві
відмінності  у  підходах  до  громадянського
виховання у межах усіх чотирьох (Уельс, Англія,
Північна Ірландія, Шотландія) регіонів країни.

Наприклад, в Уельсі громадянське виховання
реалізується  через  предмет  “здоров’я  і
суспільство”  (Physical  and  social  education PSE),
який  охоплює  всі  роки  навчання,  а  також
навчання в коледжах (до 12 класу). Завдання курсу
полягає  в  розвитку в  учнів  інтересу  і  бажання
брати участь у житті суспільства, бути активними
громадянами  та  розуміти  зміни  глобального
характеру,  які  справляють  вплив на  їхнє життя.
Цей  навчальний предмет охоплює соціальний,
суспільний,  моральний,  духовний,  фізичний,
гендерний,  емоційний,  професійний аспекти,  а
також  питання  збереження  навколишнього
середовища. Загалом саме поняття громадянства,
так  само,  як  і  активної  громадянської
спрямованості  та громадянських цінностей, має
комунітарну  орієнтацію.  Відповідно  до цього,
активний громадянин –  це насамперед людина,
яка турбується про  найближче оточення,  потім
про своє місто, надалі про країну і світ [4].
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В  Англії,  крім  предмету  “здоров’я  і
суспільство” (Physical Social and Health Education),
запроваджено  предмет  “Громадянознавство”
(Citizenship). Його  зміст охоплює різні  аспекти
духовного,  морального  виховання,  розвиток
соціальних  і культурних навичок, які покликані
впливати  на  особистісний  розвиток  учнів.
Завдання цього предмета спрямовані на вивчення
ролі  основних  політичних  і  соціальних
організацій,  які  впливають  на  громадське  і
політичне  життя  Англії,  вивчення  обов’язків  і
розуміння  ролі громадянської  відповідальності;
розкривається  значення  гуманності  в сучасному
суспільства, його різноманітність і характерні для
нього відмінності (расові, національні, релігійні,
культурні, фізичні, гендерні) [13].

У  Північній  Ірландії  рада  з  підтримки  і
перевірки  досягнень  учнів  (Council  for  the
Curriculum Examinations and Assessment – CCEA)
розробила  рекомендації  з  організації
громадянського  виховання  у  місцевому  та
глобальному  контекстах,  які  були  схвалені
Міністерством Освіти Північної Ірландії у червні
2004  року.  Предмет  “національне  і  глобальне
громадянство”  (Local  and  Global  Citizenship)  є
складовою предмета “готовність до життя і праці”
(Learning  for  life  and  work).  Основні  напрями
навчально-виховного  процесу  охоплюють  сім
провідних  розділів,  однак  їхній  зміст  “має
переважно  рекомендаційний  характер,  хоча
передбачає  детальний  підбір  форм,  методів  і
ресурсів громадянського виховання” [4].

У Шотландії мета громадянського виховання
полягає у формуванні добре освіченої, впевненої
у собі людини, яка бере активну і значущу участь
у  громадському  житті.  Проте,  на  відміну  від
Уельсу,  Англії  та  Північної  Ірландії,  тут немає
окремого  предмета,  орієнтованого  на
громадянське виховання, це завдання вирішується
на міждисциплінарному рівні.

Громадянське  виховання  у  Федеративній
Республіці  Німеччина  здійснюється  через
навчальні  предмети,  що  передають  політичне
знання (“Сучасне становище”, “Суспільствознавство”,
“Громадянознавство”, “Політика”),  і на які в усіх
типах шкіл відводиться в середньому по дві години
на тиждень. Цим питанням надається підвищена
увага у позашкільний  час:  клуби, дослідницькі
поїздки,  шкільні  пікніки  (наприклад,  у  межах
програми  “Демократична  активність”
(“Demokratisches  Handeln”).  Крім  того,
громадянське виховання підтримується практичними
проектами,  що  розробляються  школами.  Деякі
навчальні заклади співробітничають із зовнішніми
експертами проектів громадянського виховання,

що  є  одним  з  головних  підходів  поліпшення
громадянського виховання в німецькій школі [3].

Отже,  як  засвідчує  проведений  нами  аналіз,
громадянське виховання  в  зарубіжних  країнах
загалом  ґрунтується  на  привчанні  дитини  до
узгодження  своїх  вчинків  із  загальними
інтересами, формуванні  гармонійного,  здатного
ефективно діяти громадянина, якому притаманна
громадянська  лояльність,  який  володіє
суспільними  знаннями  і  цінностями,
громадянськими  навичками,  громадянськими
якостями  (відповідальність,  дисциплінованість,
повага  до  інших,  ввічливість,  толерантність
тощо).

Громадянське виховання  реалізується  через
спеціальні навчальні предмети, а також у різних
видах позакласної діяльності, забезпечуючи тим
самим  оволодіння  школярами  необхідними
практичними вміннями і моделями громадянської
поведінки.
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П
остановка  проблеми.  Спеціальна
підготовка  керівного  складу
освітянської  галузі  є  проблемою

важливою  і  невідкладною  для  розв’язання,
оскільки  здебільшого  керівники  навчальних
закладів, працівники районних, міських, обласних
управлінь  освіти  є  висококваліфікованими
фахівцями із різних учительських спеціальностей,

а  тому  не  мають  відповідної  професійної
підготовки до управління.

Умови  сучасного  освітнього  простору
характеризуються  нестабільністю,  зумовленою
перетвореннями в довкіллі. Тому для менеджерів
освіти  важливого  значення  набувають  уміння
аналізувати, оцінювати і контролювати зовнішні
зміни,  чинники,  які  впливають  на  результат
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